

拆出来的空间要及时种绿透绿

拆违拆临加入济南明年重点工作,8月之前完成



在一些老旧小区,私搭乱建现象比较突出。(资料片) 本报记者 周青先 摄

本报12月10日讯(记者 刘雅菲) 违建怎么拆?会不会是一阵风?拆除违建后如何处理?齐鲁晚报记者从近日召开的济南全市工作务虚会中了解到,明年济南的重点工作将在招商引资、项目建设、旧改棚改三项的基础上再次扩容,加入拆违拆临、建绿透绿及文明城市创建。

明年的济南将会怎样发展?省委常委、济南市委书记王文涛表示,明年济南在现有的三项重点工作基础上,还要抓好“拆违拆临、建绿透绿”和全国文明城市创建两项工作。“‘拆违拆临、建绿透绿’是一项重点工作,要争取在明年8月份之前完成。”王文涛说,拆违时要做到“底数清、政策明、措施强、帮扶跟上”。

在济南的大街小巷,有不少违建和临时建筑是属于政府或街道办的。对此,王文

涛表示,拆违拆临要“先政府,后百姓;先党员,后群众”,党政机关、街办社区要带个好头。拆违拆临拆出来的空间,不仅要及时“种绿”,还要“透绿”,“让绿色透出来多好看,不能弄个围墙围起来。”

文明城市创建,也是明年的一项重点工作。“我们创城是为了让这座城市更宜居宜业,让市民更有归属感、认可感,创建要为民、靠民、不扰民。”王文涛说,济南还需抓好老旧小区综合改造,加快初级专业市场外迁,通过调整业态来提升城市管理水平,加快道路积水点改造,打造特色街区,抓好高速公路沿线整治。

对于济南的市民而言,污染和拥堵是影响生活的两大因素。为了治霾,今年济南城区淘汰了35蒸吨以下的燃煤小锅炉,明年,这一范围将扩大到全市。35蒸吨以上燃

煤锅炉也要全部实现超低排放,同时加快推进“外热入济”,不再新增燃煤锅炉。

扬尘是济南空气污染的一大元凶,扬尘的治理在济南涉及七个部门,这种多头管理,也成为济南扬尘治理的一个绊脚石。对此,王文涛表示,济南应该从“七龙治尘”变成“一龙治尘”。王文涛说,下一步可以通过多部门联席会议和联合执法的方式,来改变扬尘的多头管理问题。

今年是济南近年来修路最密集的一年,堵车也越发严重。明年年底,这种情况便有望得到改善。届时,济南的二环路快速路网将全线通车,缓解城市交通拥堵。此外,王文涛表示,济南还要打通一批断头路、瓶颈路,特别是二环快速路及其连接线附近的断头路、瓶颈路,形成路网循环。并且,加快轨道交通建设,尽快开工建设M线。

□头条链接

将划定城市边界 建设综合交通体系

本报记者 刘雅菲

今年3月16日,鲁A牌照小汽车免费过黄河,拉近了黄河两岸的距离,也拉开了济南的发展框架。

未来的济南,将会有更加丰富的城市结构。为了解释清楚一座城市的主中心、副中心、次中心、地区中心和卫星城之间的关系,市委书记王文涛特意像化学老师一样准备了一个原子模型,在会议现场上起了课。他表示,

未来的城市结构就像一个原子,济南将致力于打造1个主中心、1个副中心、5个次中心、12个地区中心和卫星城,划定城市边界,实现精明增长和组团发展。而且,还要根据城市未来发展的框架和结构,规划建设相适应的综合交通体系,完善快速路网及慢行系统,根据“15分钟生活圈”配套完善商业、教育、卫生、景观绿化等基础设施,从根本上解决交通拥堵问题,实现城市的合理均衡发展。

不能再“粗老笨重” 济南产业定位要更高

本报记者 刘雅菲

济南要“打造四个中心、建设现代泉城”,产业发展是重要支撑。市委副书记、代市长王忠林表示,打造经济中心,必然要以强大的产业实力做基础,只有产业强,济南的经济实力才能不断增强,首位度、辐射力、带动力才能不断提升,各种经济要素才能更多、更快地聚集流动,经济中心才能名副其实。

而打造金融中心,明确是以产业金融为主攻方向,强调的是产业与金融的相互融合、互动发展,其本质是产业为本、金融为用。“也就是说,产业的发展离不开金融的支撑,金融的发展必须以产业为依托,实现产融结合,因此,打造金融中心,必须以产业发展为前提。”

王忠林表示,从打造物流中心来看,物流本身就是产业,

是生产性服务业的重要内容,如果没有发达的一二三产业,就没有丰富一流的产品,就难以实现有效的商品流通。打造科创中心,主要是促进科技创新与成果转化,一方面科技创新和成果转化能够促进产业的转型升级与跨越发展,另一方面产业的发展也会促进成果转化,科技成果才有用武之地。所以说,要打造“四个中心”就必须抓好产业发展。

“济南要发展产业,不能再搞低水平的重复建设,不能再发展粗老笨重的低端产业,也不能再走重化产业的老路,而是要高点定位,立足济南的基础,突出特色产业优势,打造高质高效的产业。”王忠林说,在发展定位确定之后,关键是不能贪大求全,要找准优势,培育一批在行业有话语权、全国一流、世界知名的特色产业。

多建些泉水浴场让市民亲水

本报记者 刘雅菲

泉水是济南宝贵资源,护城河也是集中展现济南资源的地方。目前,济南严禁在护城河内游泳,一些在护城河内的不文明行为也屡屡被曝光。但还有一些市民认为,既然泉水是上天赐予的宝贵资源,为何不能让市民与其亲近呢?亲近泉水的程度在哪里呢?

会上,对于泉水的保护和利用,济南市政协副主席张辉说出了自己的想法。“我觉得不让老百姓在护城河游泳的规定过于简单化。”张辉认为,老天赐给济南泉水,在世界上是独一无二的。“从我这一代算起,往上数,会游泳的,大部分是打小光着屁股在护城河里学会的……”张辉说:“现在不让游了,别说不让游了,趟个水都不行。去青岛、烟台,到海边趟水,人家那叫亲水。在济南脱了鞋一下



一到夏季,泉水浴场就像下饺子。市民盼望这种场所再多些。(资料片) 本报记者 左庆 摄

水,那叫洗脚,叫不文明行为……我们看问题要换个角度。可以设想一下,如果说海里老百姓一律不能下海游泳,能做到吗?做不到。”

对此,张辉建议说,要把泉水还给老百姓,多建些泉水浴场等亲水场所。

针对张辉提的建议,市委书记王文涛说,这是涉及多元利益诉求的问题。有人想去泉水里游泳,有人想接泉水喝,还有的是想观光看景观,所以要考虑各方诉求。下一步,可以研究在合理的地方增加一些泉水浴场。

两个问题没能解决 “逼走”华为下属企业

本报记者 刘雅菲

一直以来,济南的民营企业发展就不是很强,在2014年,济南甚至还没有一家民营企业能够过百亿。这几年,情况虽然有所改善,但仍然不是很理想,济南全市规模过百亿的企业经营额加起来只比青岛的海尔多一些。造成这种现状的原因很多,在这次务虚会上,济南也在查找自身存在的问题。

“现在,华为已经是我国最大的制造业企业、高科技企业。其实,华为20世纪90年代曾经在济南布局发展过。”济南市政协副主席冯光文在发言中讲述了华为下属企业离开济南的案例。

冯光文在现场披露了这家企业离开的原因。据其介绍,当

时该企业在济南遇到了两个问题,一个是企业周围有个农贸市场,一到集市高峰期,车进不来也出不去;二是企业希望济南市能为其减轻发展负担。但是经过几轮交涉,两个问题都没能解决。2000年左右,华为的这家下属企业无奈之下离开了济南。“如果这家企业不离开,说不定现在就是另一个浪潮”。

让企业获得良好的发展,就需要济南为其打造良好的营商环境。对此,王忠林表示,在新一轮发展过程中,环境就是生产力,环境就是竞争力。要想实现更快发展,就必须高度重视企业发展,树立“企业发展我受益”的理念,全力以赴为企业服务,同时要摆正“清”和“亲”的关系,严打吃拿卡要等破坏营商环境的行为。